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ΠΡΟΣ : Υπηρεσία Συντονισμού

Γραφείο Κοινοβουλευτικών Θεμάτων

Θέμα: «Απάντηση στην με αριθμό 4918/27-05-2024 Ερώτηση του βουλευτή της 
κοινοβουλευτικής ομάδας της ΝΕΑΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ Ζεϊμπέκ Χουσείν με θέμα «Σε απόγνωση οι 
παραγωγοί πορτοκαλιού».

Σχετ: Το με αρ. πρωτ. 41835/28-05-2024 υπηρεσιακό σημείωμα της Υπηρεσίας Συντονισμού

Σε απάντηση της με αριθμό με αριθμό 4918/27-05-2024 Ερώτησης του βουλευτή της 

κοινοβουλευτικής ομάδας της ΝΕΑΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ Ζεϊμπέκ Χουσείν με θέμα «Σε απόγνωση οι 

παραγωγοί πορτοκαλιού», και σχετικά με το πέμπτο ερώτημα που αφορά στις αρμοδιότητες της 

Γενικής Γραμματείας Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης, σας γνωρίζουμε ότι από την 

παραγωγή πορτοκαλιού μέχρι την κατανάλωσή του από τον τελικό καταναλωτή μεσολαβούν 

πολλά στάδια επεξεργασίας που προκαλούν σημαντικά κόστη, που προστίθενται στις τιμές 

παραγωγού και επιβαρύνουν τον τελικό καταναλωτή. Τα κόστη αυτά αφορούν ιδίως σε κόστη 

συγκέντρωσης και παραλαβής από τον τόπο παραγωγής, κόστη μεταφοράς στις μονάδες 

επεξεργασίας πορτοκαλιών, κόστη μεταφοράς στις χονδρεμπορικές επιχειρήσεις 

οπωροκηπευτικών, κόστος μεταφοράς στους τελικούς λιανοπωλητές, κόστη διαλογής, κόστη 

φύρας και απόρριψης ακατάλληλων ποσοτήτων προς περαιτέρω επεξεργασία ή πώληση, κόστη 

αποθήκευσης σε ενοικιασμένους ή ιδιόκτητους χώρους, κόστη συντήρησης σε ψυκτικούς ή 

ασηπτικούς θαλάμους, κόστη συσκευασίας, κόστη παστερίωσης (για χυμούς), κόστη επιστροφών 

προϊόντων που δεν πωλήθηκαν, κόστη απόρριψης ακατάλληλων ποσοτήτων σε αποδέκτες 

αποβλήτων, εργατικά κόστη σε όλη την αλυσίδα επεξεργασίας, μετακίνησης, αποθήκευσης και 

πώλησης προϊόντων πορτοκαλιού, κόστη συντήρησης και αντικατάστασης οχημάτων, κόστη 
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συντήρησης και αντικατάστασης ηλεκτρονικού και μηχανολογικού εξοπλισμού επιχειρήσεων 

επεξεργασίας και κόστη ηλεκτρικής ενέργειας. Ενδεικτικά μόνο παρουσιάζεται ένα συνοπτικό 

διάγραμμα επεξεργασίας χυμού πορτοκαλιού, σε εξειδικευμένες παραγωγικές μονάδες: 

  
Από το παραπάνω διάγραμμα προκύπτει σαφώς η εικόνα ότι το κόστος του τελικού προϊόντος 

(χυμός πορτοκάλι έτοιμος προς ασφαλή κατανάλωση) μπορεί να είναι πολλαπλάσιο του κόστους 

της πρώτης ύλης (πορτοκάλι). Παράλληλα, είναι σημαντικό να υπογραμμιστεί ότι η απόσταση της 

τιμής καταναλωτή από την τιμή παραγωγού είναι επίσης σημαντική σε όλες τις χώρες του 

πλανήτη και, συνεπώς, η Ελλάδα δεν θα μπορούσε να αποτελεί εξαίρεση. Συνεπώς, η ύπαρξη της 

απόστασης  της τιμής καταναλωτή από την τιμή παραγωγού δεν αποτελεί, από μόνη της, απόδειξη 

ύπαρξης «πληθωρισμού απληστίας». 



Παράλληλα, σας γνωρίζουμε ότι, κατά τη διάρκεια της πληθωριστικής κρίσης εφαρμόζονται οι 

διατάξεις του άρθρου 54 του ν. 5045/2023, σχετικά με την αντιμετώπιση αθέμιτης κερδοφορίας 

για προϊόντα που αφορούν στην αξιοπρεπή διαβίωση του καταναλωτή. Δυνάμει και των 

διατάξεων αυτών έχουν διενεργηθεί, κατά τη διάρκεια της πληθωριστικής κρίσης, δεκάδες 

χιλιάδες έλεγχοι και έχουν επιβληθεί πρόστιμα συνολικού ύψους περί τα 20 εκ. ευρώ. Στο 

πλαίσιο αυτό, η Γενική Γραμματεία Εμπορίου καλεί, τόσο τον ερωτώντα βουλευτή όσο και κάθε 

πολίτη που διαθέτει συγκεκριμένα στοιχεία και επαρκή τεκμηρίωση περί κρουσμάτων αθέμιτης 

κερδοφορίας, σε οποιοδήποτε στάδιο της εφοδιαστικής αλυσίδας, να υποβάλει σχετική και 

συγκεκριμένη καταγγελία στις υπηρεσίες της.

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
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Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού Ανάπτυξης
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εμπορίου
3. Γενική Διεύθυνση Αγοράς και Προστασίας Καταναλωτή
4. Διεύθυνση Εμπορικής Επιχειρηματικότητας

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
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